

手法“硬核” 目光“温柔”

在贺豪杰的“反差”人生中，焊接是技术也是艺术



贺豪杰的工作瞬间。

记者李凡报道 如果不是无意间瞥见了宁波天翼石化重型设备制造有限公司焊接高级技师贺豪杰的朋友圈，很难想象，眼前这位身着车间工装、状态略显“木讷”的焊接技术大师，原来私底下还是一位出色的“植物摄影师”。

“红色金鱼草，清纯不俗，昌盛活泼，吉祥繁荣，美丽与坚韧并存，一切美好尽在不经

意的那一瞬间。”读着贺豪杰附在摄影作品后的配文，记者仿佛看到了那个举着相机穿梭在景物间的焊工师傅，按下快门的那一刻，美不仅在镜头前定格，也在镜头之后悄悄蔓延、荡漾……

“我喜欢摄影，把花当作画拍。”贺豪杰告诉记者，他从1998年开始接触摄影，算得上一名“骨灰级”摄影爱好者。

技能竞赛 显身手

他们的“工友”是机器人



中式面点师 上演美味对决



近日，一场由杭州市余杭区委人才工作领导小组办公室、区总工会、区人力资源和社会保障局、区财政局、闲林街道办事处联合主办，闲林街道总工会承办的余杭区中式面点师技能大赛举行。大赛以“强技能、促人才、助共富”为主题，吸引了全区137名面点制作高手和爱好者的积极参与，也是余杭区“百行百匠百赛”精英赛之一。

经过激烈的角逐，最终产生前六名优胜选手，其中，获得第一名的选手被授予“余杭区技能状元”称号，获得第二、三名的选手被授予“余杭区技术能手”称号。记者邹伟峰 摄

老兵修理铺“开张”生意超火

15年来，这位“神秘店主”义务修伞上万把

通讯员陈烨、张可嘉、何玉雨琦报道 雨伞是生活中必不可少的工具，可若是坏了，因困难觅修伞店，大多数人也只能选择换新。在宁波市海曙区高桥镇高桥社区，“开张”10天的老兵修理铺，让附近居民找回了小修小补的烟火气。

老兵修理铺“开张”

“这个服务点才开放，已经修了二三十把伞，居民需求是很大的。”上午10点多，张清森正在老兵修理铺埋头修伞。这个“铺面”位于高桥社区党群服务中心一楼，是一个约7平方米的空间，面积不大，却很受欢迎。

墙角一侧的架子上挂着这几天刚修好的伞，地面上还

堆着一些待维修的伞。张清森从柜子里翻找出合适的零部件，只见他将伞骨卸下，找到“病症”，更换零件，用老虎钳一拧，没一会儿工夫，原本无法撑开的伞就修好了。

张清森今年50岁，党龄28年，是一名退役军人。2009年从部队转业后，加入公益组织，定期开展社区服务。

“第一次服务中，有居民问我们会不会修伞，她说自己的伞坏了，不舍得扔，但又找不到修伞的地方。”对方的需求，张清森记在了心里。

“学成归来”后开始“传帮带”

一次偶然的机会，他在报纸上看到一篇《横溪镇一位老

人修伞30年，每次只收一块钱》的报道，便去横溪向这位老人学艺。告知来意之后，老人学艺。告知来意之后，老人被张清森无私奉献的精神所感动，收他为徒。来来去去学了几次，加上自己慢慢摸索，张清森很快便掌握了修伞技能。

“后来老人年纪大了，身体吃不消，他便把家里的修伞工具都送给我。当时我们找了一辆面包车，整整拉回了一车的工具、配件。”

“学成归来”的张清森也当起了“传帮带”的师傅，他把修伞技能教给了团队里的五六名成员。自此之后，每次“出摊”做公益，修伞成了最热门的服务。截至目前，他和团队已累计为居民修伞上万把。

以“神秘人”身份免费修伞

2018年，张清森搬到高桥镇八方锦苑小区，开始以“神秘人”的身份为小区居民提供服务。“有一次我看到单元楼楼道口的门把手挂着一把破伞，就顺手带回家修好了，修好以后还是挂在原来的位置，顺便拍了一张照片上传微信业主群。”在群里，他给自己“吆喝了一把”，称“如果以后谁家伞坏了，可以放到门卫处，标记好几幢几号。我修好了，会还到门卫处的。”

从那之后，大家都知道小区里有一位“神秘人”帮忙修伞，而且还不收一分钱。张清森粗粗算了下，至今已为小区

居民修好百余把伞。

居民有需求，志愿者有回应，社区供阵地。前阵子，高桥社区党群服务中心向张清森伸出橄榄枝，通过空间置换服务的方式，邀请他入驻，为“家门口”的居民免费提供修伞服务。

“其实修伞不难，如果有合适的配件，修修是快的。有时候甚至只是一根铁丝断了，直接扔了，挺可惜的。”这几天，张清森陆续把工具和配件搬到这个全新的修理铺。还在工作的他，目前利用休息时间驻点修伞。对他来说，修伞不过是举手之劳，只要居民们有需要，他会一直做下去。

工友圈

这位辅警，缘何走红？

话题

近日，江西上饶辅警郑全卫走红网络。他搀扶老人并帮其挑扁担的视频被上传到网上，没想到不仅视频火了，评论区也火了。不少网友留言表示见过这位“熟面孔”，并晒出照片。原来，这些年有许多市民曾记录下他工作时的身影，牵小朋友过马路、帮老人推轮椅、帮车主推轿车……一时间，评论区成了郑全卫的“表扬墙”，相关话题也随之登上社交媒体热搜榜。

对于自己的走红，郑全卫回应：“这个事情不值得一提，看到有需要的，我们应该去帮忙的，这本来也是我们的职责。”

有人说，郑全卫一个小举动对自己的成长产生了积极的影响。“如果有人闯红灯，叔叔会很严肃地喊停下。当时我还小，但是对叔叔印象很深，长大后也一直遵纪守法，从来没有闯过红灯。”

也有人回忆，做志愿者时遇到走失的聋哑儿童，是这位交警帮忙，才让孩子找到家人。

冷夏：足见他在市民心中的地位，不仅亲切，而且可靠。

牧羊人：普通劳动者的默默付出，没想到成了一道城市的亮丽风景线，这个交警真的是在自己的岗位闪闪发光。

如风：看过这个视频，他是个辅警，评论区很多留言希望他能转正。

罗蒙蒙：金杯银杯不如老百姓的口碑。

Mike：最令人动容的是，他认为不值一提的这些小举动，大家都看在眼里，还将此记录下来了，太美好的互动。

祝我好运：老百姓的赞许是最好的褒奖！

光：做一件好事不难，难的是做一辈子的好事。愿所有真心实意做的好事都能被看见。

朵朵妈：现实版的“安欣”！

张鱼：他一个人的敬业，换来的却是许多普通人的日常生活里的受惠。

清浅：从评论中拼拼凑凑出来的，是一个在本岗位兢兢业业，认真践行“为人民服务”辅警的十年，平凡而伟大。

袋鼠姐姐：他已经悄悄留在了很多人的相册里。

小新：这是职业的担当，更是心底的善良。

主持人：吴晓静

工报时评

“整个评论区都认识的辅警”，能否转正值得研究

江城

近日，上饶“警察”郑全卫搀扶老人并帮其挑扁担的视频火了，“整个评论区都认识的上饶辅警”的话题也登上了社交平台热搜榜单。对于网友的赞扬，郑全卫回应称，“这些事情不值一提，本来也是我们工作的一部分。”

一位“警察”让“整个评论区”都认出来，可真是不容易。从评论区可以看到，他曾帮助过走失儿童、指挥过交通、牵着小朋友过马路、帮老人推轮椅、帮车主推轿车，可谓是好事做了一箩筐，甚至有网民将其比作电视剧里的角色“安欣”。

难能可贵的是，郑全卫并不是一位在聚光灯下的典型。直至现在，人们对他的所知仍然不多，他平时的工作节奏如何、家庭状态怎样等，并没有多少报道信息。他是被网民偶然拍下并出圈的，散见于各种视角的街拍视频，这是巧合，但或许也是他长期乐于助人的“必然”。

郑全卫之所以火，也是因为他踏踏实实做好“分内事”的场景，一次次地打动着身边的普通人。这其实也出自对职业的热爱和敬畏，某种程度上，这种热爱和敬畏已经深刻融入了他的职业生涯之中。所以，在他看来似乎不值一提的“本职工作”，在外人看来却是如此难得，他本人的敬业，换来普通人的日常生活里的受惠。

那么，网络对郑全卫的好评，某种程度上其实也是对民意的集中反映。既然让公众满意是公安工作的重要评价标尺，那许多的人为郑全卫送上的点赞，也就有了纳入机制评议的意义。如果郑全卫能得到更高层面的认可，当然是一个人们期待的结局。

从另外一个层面说，郑全卫的出圈也再次证明了公众认同的价值：人们不会轻易埋没一位踏踏实实、兢兢业业的基层警务工作者。

关部门已经表态。上饶市公安局交通警察支队城北大队表示高度重视，称“感谢对上饶公安交警的关心与支持，关于表扬郑全卫等事宜，上级部门将统一向社会公布”。

能否转正，客观上一定有程序规范和审核标准，这些恐怕不会像新闻热搜一样可以快速出圈、畅快淋漓地实现。这本身也是程序正义的要求，也是相关制度应当保持的公平和严谨，公众不妨保持一定的耐心。

不过，相关部门对这样的声音也不妨认真倾听并加以考虑。毕竟，“金杯银杯不如老百姓的口碑”，一位辅警获得了出圈式的好评，其含金量未必在郑全卫曾获得的诸多荣誉之下。而政府对民众的期待进行回应，本身也可以更好展现政民之间的良性互动。

事实上，从警务改革的方向看，加大对民众评议的权重一直是一个重要内容。比如，据媒体报道，近些年不少地方的公安局都成立了民意中心，专门方便民众反映情况和问题，并接受民众的直接评价，打造民意型警务。

那么，网络对郑全卫的好评，某种程度上其实也是对民意的集中反映。既然让公众满意是公安工作的重要评价标尺，那许多的人为郑全卫送上的点赞，也就有了纳入机制评议的意义。如果郑全卫能得到更高层面的认可，当然是一个人们期待的结局。

从另外一个层面说，郑全卫的出圈也再次证明了公众认同的价值：人们不会轻易埋没一位踏踏实实、兢兢业业的基层警务工作者。人们期待郑全卫能够有更加理想的职业前景，其实也是希望树立一个导向。希望有更多的警务工作者能够像他一样，尽职尽责地工作，为民众排忧解难。这份热情和期待，也是全社会都应当读懂的。